

## 中國語文菁英計劃

### 第二屆「語文報杯·時代新人說」全國中學生徵文大賽

#### 青春孕育無限希望，青年創造美好明天

#### 〈篝火大會〉

5A 吳梓榮〈篝火大會〉港區一等獎 暨 全國一等獎

三個多小時的路程，輾轉幾班車，從車水馬龍的繁華鬧市到寥無人煙的偏僻村落。頂著暑夏猛烈的陽光，李思終於與負責本次義教活動的團體碰頭了。

聽著接應者講解注意事項，李思不由有些緊張。作為一名實習音樂老師，這小村落的設施實屬寒酸，連一架小鋼琴也沒有。可是，看到身邊有些發怵的同工們，李思深深吸了口氣，咬住牙關走進課室。

但當看見一眾學生或好奇或興奮地注視著自己時，李思惶恐不安的心忽然安定下來了。他清了清嗓子，有些清澀的嗓音在略為簡陋的課室裏卻迅速掠獲了一眾小朋友的喜愛。

考慮到學生們年紀尚少，李思挑的歌多是一些易上口的，例如小星星、茉莉花等。由於沒有任何樂器，李思只能邊用手打著拍子，自己先哼唱一遍，然後再叫同學們一起唱一遍。雖然課室裏既沒有空調也沒有風扇，偶爾還在黑板的邊上看到成群的螞蟻爬過，可李思卻感到無比快樂。山區條件不好，但學生們學得快，也願意學；有時興致上頭，幾天下來，不捨得下課的反而是李思。

\*\*\*\*\*

在最後一天的義教活動中，負責人協同學校一起在校舍附近舉辦了一場篝火大會。幾乎所有師生都參與了本次大會，大人們點燃火炬，老師傳給學生，學生又傳給老師，他們舉著手，跳著舞、哼著不知名的民謠，把火炬一個接一個地傳下去；然後在曲終時，由握

著火炬的小孩點燃乾柴，眾人便圍著篝火聊聊天，玩玩遊戲。

不知道是誰起的頭，小孩們一個接一個地說起自己的夢想，有要當發明家的、有想做醫生的、還有也想像老師的……然後忽然就有人問了，問老師的夢想是甚麼。被點到的實習老師是教中文的，她頓了頓，有些不好意思地說道：「老師小時候想去當太空人呢！」

「哇——！酷欸！」

「是可以飛天的嗎？」

「笨！是坐火箭的！」

「那陳老師為什麼沒去坐飛船呢？」

教中文的陳平這時又頓了頓，似是在沉思，一會才開口：「老師的媽媽是不識字的，老師頭回寄信回老家，久久也收不到回信，急匆匆地回了趟家，才記起原來媽媽不識字。這時老師就在想要是媽媽會認字就好了，不過自己又不太會教，所以才想當老師。」

「所以當老師才是夢想嗎？」

「嗯……或許更像是理想吧！當老師不是終點，重點是成為老師後要做的事情。不過現在也只是實習生，還要走很長的路呢！」

陳平說完臉有些紅，但她的眼神仍然是堅定的。

「不過路再長也會有終點吧！我小時候就想當科學家，可真接觸到科學知識的時候也栽了不少跟頭，得虧堅持下來了，現在好不容易才收到研究所的錄取通知，也算是踏出了理想的第一步。」旁邊的義教老師有感而發，托了托眼鏡。

「我就沒那麼大的志向啦！我就想當個廚子，開間小店，賣賣豆花、燒餅；咳、別這樣看著我呀，要是沒人當廚子，世上的食店都要倒閉啦！」負責本次伙食的後勤人員道。

「也是，沒有廚子就沒有好吃的鹹豆花嘍！」

「贊同，但豆花怎麼能是鹹的，要我說還是甜豆花好……」

學生們繞有興緻地聽著老師們不著調的發言，吵鬧間又在隙縫處向下一位老師發出提問，到最後幾乎變成了一班年青人在討論，小孩們連插話的機會都沒有。

李思聽著不由有些感慨，種種理想聽上去好像都遙不可及似的，但當一群充滿拼勁的年青人把各自的理想訴諸於口，看見他們背後的刻苦與汗水，這樣的專注與熱情是會感染到其他人的。

這時有學生點到李思了，李思在一眾目光中不好意思地開了口：「李老師我本來想當歌手的，因為我喜歡和朋友們一起唱。但現在我覺得做音樂老師也很酷，因為音樂總是充滿力量的，把音樂教給其他人，就像是把學會力量的方法傳授給更多的人。」

「那我們現在就唱歌吧！唱那首長亭外，古道邊……」忽然有一小孩尖聲提議，得到其他小孩的附和。其他人也點點頭，一眾師生打起拍子，悠悠地唱起歌了。

\*\*\*\*\*

篝火將熄，但理想逆發出的火花卻是久久不會平息。小孩的夢想是對未來的期待，而各位青年的理想，則是對每個明天的最好期盼，彼此都將猶如黑夜的寶珠，在不滅的薪火中，持續地煥發光輝……